



# 港府循四大方向 發展新質生產力

## 特首：善用自身優勢積極創新變革

【香港商報訊】記者王丹丹報道：昨日，「科技+新質生產力高峰論壇」在本港舉辦。行政長官李家超、中聯辦主任鄭雁雄等出席開幕式並致辭。李家超表示，發展新質生產力是推動科技創新、提升產業競爭力、推進新實體經濟的關鍵所在，特區政府正從四個方向加快因地制宜地發展新質生產力。



啓動儀式。中聯辦網站圖片

李家超致辭時提到，二十屆三中全會通過進一步全面深化改革的重要決定，強調要健全因地制宜發展新質生產力體制機制，發展以高技術、高性能、高質量為特徵的新質生產力。「今次論壇聚集了學術權威和政商領袖，共同探討如何充分發揮香港的獨特優勢，加速發展新質生產力，正合其時。」

### 建設國際科創中心重要引擎

李家超說，新質生產力是由技術突破、資源創新配置和產業升級共同推動下，形成的現代先進生產力。要加快因地制宜發展新質生產力，香港各界必須善用自身優勢，同時主動積極創新變革。他續指，香港在「一國兩制」下擁有背靠祖國、連通世界的獨特優勢，既連接內地市場，又對接國際資源，成為國內國際雙循環樞紐。香港積極招商引資，發揮「引進來、走出去」的「超級聯繫人」和「超級增值人」角色。

他還引述世界知識產權組織公布了最新《全球創新指數》百強科技集羣，「深圳—香港—廣州」集羣連續5年成為全球第二位。另外，香港是唯一擁有多達5所百強大學的亞洲城市，匯聚海內外優秀學者，基礎科研實力雄厚。結合香港科研基礎和大灣區內地城市的先進製造業及產業化優勢，將成為建設大灣區國際科技創新中心的重要引擎。

### 打造國際高端人才集聚高地

李家超指出，建基於香港的獨特優勢，特區政府正從四個方向加快因地制宜地發展新質生產力。

——持續加大創新力度。積極培育壯大新興產業，聚焦在高科技、高性能和高質量的領域，增強發展新動能，使香港成為新技術、新產品、新模式的孕育地。

——建設現代化產業體系。政府推進新型工業化，帶動傳統製造業利用創新科技向智能化、高端化發展，促進數字經濟與實體經濟的結合，培育新產業、新業態、新優勢，提升整體產業的競爭力。

——積極推動「政產學研投」五個領域的高效協作。創新科技一日千里，政府必須充分發揮不同界別的優勢，攜手共進。通過政府的政策支持、企業的技術研發和產業化應用、學術機構的基礎研究和人才培養、投資機構的資金注入等多方合作，香港將形成科技成果轉化的良性循環，實現加速發展新質生產力的願景。

——進一步完善創科產業鏈和供應鏈。政府全力為創科人才提供更廣闊的創業和就業空間，鼓勵業界和學界攜手培養創新人才，為人才提供更豐富的實踐機會。同時，政府也持續完善人才政策，吸引更多全球頂尖創新人才，成為國際高端人才集聚高地。

李家超最後表示，政府將繼續團結和推動業界實現自身突破、應變、求變，以新質生產力帶動高質量發展，為全面推進強國建設、民族復興偉業發揮力量。

今次論壇由香港中華聯誼會主辦，圍繞夯實基礎科研、推動源頭創新、AI前沿技術突破和培育創新人才等方面開展交流分享。中聯辦副主任羅永綱、駐港國家安全公署副署長孫青野、外交部駐港特派員公署特派員崔建春，香港中旅（集團）有限公司董事長王海民、香港中華聯誼會會長鄭翔玲、國家市場監管總局網數中心主任陳建良，內地和香港政府官員、海內外創科領域企業家、科學家和有關科研院校機構學者約300人出席論壇。



## 2024科技+新質生產力高峰論壇

Science and Technology + New Quality Productive Forces Summit 2024

### 啟動儀式 Kick-off Ceremony

## 鄭雁雄：發展新質生產力關鍵是做起來

【香港商報訊】記者王丹丹報道：昨日「科技+新質生產力」高峰論壇上，中聯辦主任鄭雁雄代表中聯辦對論壇的舉辦表示祝賀。

### 三中全會精神對港發展具指導意義

鄭雁雄表示，一個多月前，中共二十屆三中全會勝利召開，舉世矚目、舉國關注。香港是中國改革開放的重要一員，是改革開放的全程參與者、全情貢獻者、全面得益者，以進一步全面深化改革推進中國式現代化，香港是持份者，更應該做創新者、貢獻者、先行者。特別是習主席明確指出「要以科技創新引領產業創新，積極培育和發展新質生產力」，對已經是發達經濟體、正在推動高質量發展的香港指導意義尤為重大。這次論壇以「科技+新質生產力」為主題，匯聚海內外專家和業界翹楚分享真知灼見，非常及時，非常重要。

鄭雁雄指出，科技和新質生產力的共通點是創新。在香港講落實三中全會精神，「科技+新質生產力」是一個迴避不了的重要話題。推動特區各界高度重視「科技+新質生產力」，是香港貫徹落實三中全會精神的精準投放、務實之舉。發展新質生產力必須科技先行。科技創新在新質生產力中是起決定性作用的核心要素。要從國家的發展經驗中看到真諦、學到本領，從更大視野、更大格局看香港發展，深刻認識科技在發展新質生產力中的先導地位，大力倡導創科思維、創科研發、創科合作，大力推進國際創

科中心建設，大力推進產學研融合，有力支撐新質生產力發展。

### 香港發展新質生產力條件優越

鄭雁雄認同，香港發展新質生產力條件優越實力雄厚。香港是信息港，市場嗅覺敏銳，是發展新質生產力的「風向標」；香港是科技富礦，是發展新質生產力的「動力源」；香港是國際金融中心，金融與創科緊密聯繫，是發展新質生產力的「加油站」；香港身處大灣區世界級製造業中心，是發展新質生產力的「競技場」。

鄭雁雄又指，香港發展新質生產力的條件得天獨厚、無與倫比。推動科技和發展新質生產力結合關鍵在人才。全會《決定》支持香港、澳門打造國際高端人才集聚高地，對香港意義重大。香港人才競爭力排名亞洲第二，是發展新質生產力的最大本錢。香港同胞素有善於識變、積極應變、主動求變的特質，只要把國際創科中心、國際教育樞紐、國際高端人才集聚高地統籌結合起來，一定能放大人才效應，賦能新質生產力。

「發展新質生產力關鍵是做起來！」鄭雁雄強調並表示，中央政府駐港聯絡辦全力支持特區政府貫徹落實三中全會精神、對接國家發展戰略。期待香港社會各界在李家超行政長官和特區政府帶領下，全情投入、銳意進取，在服務國家進一步全面深化改革、推進中國式現代化進程中實現自身更好發展。



## 孫東：香港要孕育世界級人才

【香港商報訊】昨日，創新科技及工業局局長孫東在「科技+新質生產力」高峰論壇致辭時表示，本港正加速發展新質生產力，積極推進香港國際創科中心建設；加速構建香港創科產業新體系，努力實現香港經濟高質量發展的全面破局；積極打造香港成為國際高端人才高地，以人才推動科技，以科技引領產業，以產業匯聚人才。

孫東表示，本屆政府一直以推動香港高質量發展為己任，高度重視創科發展，過去兩年多把《香港創新科技發展藍圖》中的政策措施有條不紊地落實。在加速發展新質生產力，積極推進香港國際創科中心建設方面，核心就是以科技賦

能，實現高質量經濟發展。他強調，建設國際創科中心不只是香港的時代需求，更是國家賦予的歷史使命。面對複雜多變的國際形勢，國家迫切需要實現科技自立自強。香港作為國家推動科技發展的一支重要力量，可在基礎研究、關鍵核心技术攻關、匯聚全球高端人才等多方面有所作為，更好發揮高質量發展動力源作用。

在香港經濟高質量發展全面破局上，孫東認為，香港首先要推動科技創新與產業創新的深度融合，要致力於發展高增值新興產業，將香港雄厚的科研實力轉化為新質生產力。過去兩年，當局引進逾100家重點科技企業來港發展或拓展業

務，加速構建本地創科產業體系，並強化企業在科技創新中的主體作用。此外，必須促進實體經濟與數字經濟深度融合。

積極打造香港成為國際高端人才高地方面，孫東指，上星期一群香港年輕人發布了有53家企業在香港獨角獸榜單，入榜公司的共通點是具有「香港基因、中國血統、國際標準、世界產品」，這或許是未來香港新質生產力發展的一個關鍵所在。他說：「這個榜單從一個新的維度揭示了香港在全國一盤棋的發展中所起的獨特作用。一個國際化的都市必然要孕育世界級的人才。」

### 碼上看

大灣區創新成果巡展 深圳站正式啓動



掃碼睇圖文

【一周港藝】 國際時尚匯展免費入場



掃碼睇片

深港口岸暑期人氣爆棚 出入境超4276萬人次



掃碼睇文

香港中華聯誼會舉辦的「科技+新質生產力」高峰論壇昨舉行。 記者 蔡啓文攝